ЮБИЛЕЙ ◊ JUBILEE

doi:10.18499/2225-7357-2025-14-2-126-127



К юбилею чл.-корр. РАН Виктора Васильевича Банина

Celebrating the Jubilee of Viktor V. Banin, Corresponding Member of the Russian Academy of Sciences



В истории отечественной медицины, морфологии и биологии имя Виктора Васильевича Банина занимает особое место. Членкорреспондент РАН, доктор медицинских наук, профессор, заведующий кафедрой гистологии, цитологии и эмбриологии Российского университета медицины, его фундаментальные работы в области морфологии микроциркуляторного руса стали классическими, являясь основой многих современных исследований в области морфо-физиологии, будучи востребованными в клинике, имеют существенное прикладное значение.

В.В. Банин родился 22 апреля 1945 г. в селе Клекотки Московской области. В 1972 г. он окончил с отличием 2-й Московский Ордена Ленина государственный медицинский институт (ныне - Российский национальный исследовательский медицинский университет им. Н.И. Пирогова). Еще в годы учебы на него обратил внимание выдающийся отечественный анатом, создатель учения о микроциркуляции академик АМН СССР В.В. Куприянов и ввел его в жизнь научного сообщества. После окончания аспирантуры в 1975 г. В.В. Банин защитил кандидатскую диссертацию на тему «Экспериментально-морфологическое изучение микроциркуляторного русла и микроциркуляции крови в брыжейке тонкой кишки в норме и при окклюзии магистральных сосудов». Далее он работал во 2-м МОЛГМИ в должности младшего, а затем старшего научного сотрудника, заведующего лабораторией микроциркуляции. В 1986 г. В.В. Банин защитил докторскую диссертацию на тему «Пути транспорта биологических жидкостей в тканях» и возглавил отдел морфологии в институте.

В.В. Банин сосредоточил свое внимание на разработке современных представлений о системе микроциркуляции, ее клинических аспектах, детальном изучении роли всех ее звеньев и путей. Он внес существенный вклад в морфологию и физиологию микроциркуляторного русла, в частности, в понимание механизмов капиллярного кровообращения, транспорта веществ через стенку сосудов, интерстициального транспорта, функциональной морфологии корней лимфатического русла и лимфообразования, а также в представление о клеточных механизмах регуляции новообразования и развития сосудов микроциркуляторного русла. Хорошо известны работы В.В. Банина в области цитологии, в частности, ультраструктурной организации различных тканей, внутриклеточного транспорта, сортировки молекул в клетке и значения комплекса Гольджи в сопряжении процессов экзо- и эндоцитоза.

В.В. Банин опубликовал более 250 научных трудов, 4 монографии, он является соавтором четырех патентов, одного свидетельства о государственной регистрацию базы данных. Под редакцией В.В. Банина в 2009 г. вышла в свет международная гистологическая номенклатура "Terminologia Histologica"; в 2024 г. — учебное пособие «Общая гистология для студентов лечебного и стоматологического факультетов».

Профессор В.В. Банин всегда успешно сочетал научно-исследовательскую работу с педагогической, административной и общественной деятельностью. Он был профессором кафедры морфологии РГМУ им. Н.И. Пирогова, читал курс лекций по цитологии, гистологии и эмбриологии студентам медикобиологического факультета и полный курс гистологии студентам англоязычного отделения университета. Под руководством В.В. Банина защищено более 40 докторских и кандидатских диссертаций.

С 1981 г. Виктор Васильевич исполнял обязанности главного ученого секретаря РГМУ им. Н.И. Пирогова, с 1997 г. являлся проректором по научной работе университета. В 2000 г. проф. В.В. Банин был избран

членом-корреспондентом РАМН по специальности «гистология». После присоединения в 2013 г. РАМН и РАСХН к РАН В.В. Банин стал членом-корреспондентом РАН.

С 2006 по 2010 гг. В.В. Банин работал в фармацевтическом научно-производственном предприятии АО «Ретиноиды» в должности зам. директора по научной работе. С 2010 по 2015 гг. проф. В.В. Банин работал зам. директора НИЦ биомедицинских технологий и зав. отделом медико-биологических проблем ФГБНУ «Всероссийский институт лекарственных и ароматических растений» (ВИЛАР).

С 2015 г. В.В. Банин руководит кафедрой гистологии, цитологии и эмбриологии Московского государственного медикостоматологи-ческого университета им. А.И. Евдокимова (в настоящее время – Рос-

сийский университет медицины), имеет государственные награды.

Долгие годы В.В. Банин с успехом возглавлял деятельность Московского регионального общества анатомов, гистологов и эмбриологов России, являлся главным редактором журнала «Морфология», с 2016 по 2022 гг. был Президентом Международной ассоциации морфологов (МАМ).

Свой юбилей Виктор Васильевич Банин встречает полным сил, энергии и творческих замыслов. Его доброжелательность, активная жизненная позиция неизменно вызывает уважение многочисленных коллег, учеников и последователей. Морфологи России и ближнего и дальнего Зарубежья желают юбиляру здоровья, долголетия, новых успехов и творческих побел!

Президиум и Правление НМОАГЭ России